

Suscripción
 En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y recibidos de 1.ª a 5 pesetas la línea á juicio de la administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LOBETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, sábado 26 de septiembre de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.979

SAGASTA, CÁNOVAS, CASTELAR

Un apreciable colega valenciano publicó en su número llegado ayer, las situaciones de estos tres hombres públicos que Antonio Mirasol le remite desde Madrid, y en verdad que no hemos visto consignadas más injusticias con buena forma en tan pocos párrafos.

De Sagasta dice que ha sido popular, hombre de suerte y grandísimo ignorante, lo cual es una injusticia, porque si Sagasta fuera ó hubiera sido un ignorante, no hubiera llegado á ser jefe de un partido en donde tantas y tan ilustres capacidades figuran: si no hubiera tenido talento y elocuencia, no hubiera figurado entre los hombres de Estado, como figura, ni hubiera gozado de aquella popularidad que tuvo y que cuando quiere descender de la altura de sus merecimientos conquista en poco tiempo; si fuera ó hubiera sido ignorante, no hubiera conquistado la merecida fama de tribuno y tribuno de empuje con elocuencia propia, actitudes propias y propio carácter y si fuera ó hubiera sido ignorante, no hubiera sobresalido en la prensa al lado de los Cárlos Rubio, Calvo Asensio y demás pléyade de campeones que lucharon contra las opresiones de la reacción moderada con los bríos, decisión y entereza que recordamos los que en aquella época de titanescos esfuerzos teníamos bozo y participábamos del liberal entusiasmo.

Decir que Sagasta es una nulidad, es decir una vaciedad solemne, es cometer una injusticia que nosotros no queremos dejar pasar sin protesta, no obstante reconocer los verdaderos defectos capitales de tan ilustrado hombre público.

De Cánovas del Castillo, como el firmante lo llama, dice que es soberbio, que es feo y que ha sido hombre de talento. Así en síntesis juzga el señor Mirasol al que sin disputa es el primer hombre de Estado, no solamente de España, si no de muchas naciones de Europa y esto que le reconocen los extraños haciéndonos justicia, se lo niegan de mentirijilas algunos españoles por ese afán de querer medir los monumentos soberbios con el metro del raquítico crítico.

Podrá ser feo el señor Cánovas y ello es un motivo de justificación de su inmenso talento, porque principiando por los sabios de la antigüedad y terminando con los de la edad presente, la falta de hermosura acompaña siempre á la sobra de entendimiento y en verdad que no conocemos ni seguramente conocerá el firmante de ese poco envidiable trabajo, ningún hombre de talento de facciones amadameadas con carácter de hierro, que muchos traducen por soberbia cuando no es otra cosa que la característica de quien sabe mucho y gobierna como gobiernan las eminencias que saltan las vallas de los peligros para restablecer la paz, el prestigio y el buen nombre del pueblo que gobiernan. Esa seriedad no puede ser orgullo; es el signo de la dignidad, es el sello del que administra, es la persuasión que se tiene de las grandes responsabilidades que sobre él pesan, es el signo del que pasa las vijilias en insomnio estudiando lo que conviene á su nación mientras los demás duermen, es, significa la majestad del talento puesta al servicio de la patria. ¡Cuántos se darían con un canto en el pecho, con ser feos como el ilustre presidente del Consejo de ministros y tener detrás de la cara lo que Dios concedió á quien hoy está justificando su fama, dedicando esas energías y esa inteligencia á salvar la honra de la nación ultrajada por un puñado de miserables tan traidores como criminales.

Cánovas del Castillo, que salió de la nada, tiene su justificación más completa en

su propia historia, que es la historia de sus propios merecimientos; porque llegar de lo ignoto á lo universal, solo, sin fuerza que lo empuje ni influencia que lo ampare, significa un valer de primera calidad y más significa cuando, una vez arriba brillando por su talento, sube más y más colocándose al nivel de los hombres de Europa que lo reconocen como una verdadera lumbrera.

La injusticia no puede ser más notoria en el trabajo que nos ocupa, tratándose de quien se trata.

De Castelar dice... pero dejémosle hablar:

«Fué amo de España que hizo y deshizo; fué el triunfo, fué la gloria; para cualquier gran obra nadie ha encontrado terreno de más fertilidad, caminos más llanos. Su nombre fué una invocación, una bandera, y se decía en las ponderaciones populares; «Soy más republicano que Castelar, más orador que Castelar, más influyente que Castelar...» Nadie puede decir soy más traidor que él. Verdad que él traicionó la república, traicionó la libertad, rompió y escarneció un partido, transigió con la restauración y cuando habiéndolo conseguido todo no quiso ya ser nada, se retiró á su casa con aires de Cincinnati y con realidades de burgués, que podrá no tener para la plaza, pero que come por turno con una manada de burgueses, cuyo caporal bien puede ser el mismo D. Martín Esteban. Come y vive con ellos, sin mirar quienes sean, dándose de esta suerte como figura para el opulento que gusta decorar con ella su mesa bien servida y bien rumiada, si habla el elocuentísimo orador.

Habla de la Virgen todos los los días; vá á misa; es el gran sopista de la clase burguesa á cuya costa vive, y es un sopista habilidoso de alta escuela, que aún quiere darse aires de Gladstone refugiado en la virtud, ó de Bismark encastillado en el orgullo, cuando dice: «No quiero ser ya nada. Que me dejen trabajar en la labor histórica, mi obra definitiva y postera.»

Y después de esto se queda tan orondo pensando en esa historia, que será todo lo que Castelar escribe, llena de hinchazón, falta de sintaxis, ahita de orgullo: un real y efectivo mamarracho.»

Leído lo que antecede, la injusticia y el apasionamiento no pueden ser más evidentes.

Castelar, una gloria de la tribuna española, un talento de primera fuerza, un hombre universal, tratado de mamarracho en sus producciones.

Cabe aquí defensa? ¡Qué injusticia!

CRONICA INTERNACIONAL

Lejos de disminuir gravedad el problema de Oriente, á medida que el tiempo transcurre, se agrava, por el contrario, y cada día son peores las fases que presenta.

Favorezca el sultan al elemento mahometano, ó sea juez imparcial en la contienda, lo que no admite duda, porque los hechos lo pregonan, es la falta de energía para restablecer el orden en el imperio, que bien pudiera ser resultante de su impotencia para conseguirlo.

Recelosos de los ardides y sutilezas de la diplomacia oriental, de todo lo que en las regiones gubernativas de Constantinopla salga, dudamos; pero para que el lector forme juicio más cabal sobre lo que por allá puede ocurrir, bueno será advertirle que el sultán mira con malos ojos al elemento cristiano: á esta flaqueza se deben principalmente las persecuciones, vejaciones y malos tratos de que son objeto, y la resistencia con que siempre ha sido recibido por La Puerta cualquier medida que en su beneficio han impuesto las grandes

potencias europeas y la falta de cumplimiento efectivo que siempre han merecido estas disposiciones.

Dado el aspecto de la lucha que sostienen los cristianos armenios y del general encono con que unas con otras provincias del imperio se corresponden, la guerra tiene elementos de vida potente y larga; por otra parte las tropas imperiales, insuficientes para restablecer el orden, si llevaran en verdad tal propósito, exacerban más los ánimos con sus atropellos y crueldades, echando así más materiales á la hoguera. En vista de este cuadro, de nada valen las protestas ni disculpas del sultán, que bien poco deseo muestra por concluir este estado de cosas tan anormal ó bien pocos elementos cuenta para restablecer la paz. En uno ú otro caso, su responsabilidad es evidente; y como es insostenible tal situación, la acción de las grandes potencias cada día se hace más necesaria, pues no es admisible ni humano que por caprichos ó desaciertos de un soberano, ó su falta de autoridad ó medios, perezcan millares de hombres en una lucha trasunto de las fierezas de los tiempos de la barbarie.

Al ver lo inminente que parece la intervención europea, los secretos manejos de las cancillerías comienzan á exteriorizarse y en la prensa extranjera se habla de inteligencias ó pactos que establezcan lo que pudiera llamarse *equilibrio de las ambiciones* en la cuestión de Oriente.

Nada menos que un periódico de tanta autoridad como *La Gaceta de Saint James* patrocina la idea de otra nueva triple alianza entre Inglaterra, Italia y los Estados Unidos, para contrarrestar la actitud del resto de Europa en la cuestión de Turquía. En el mismo periódico hemos leído algunos despachos de los Estados Unidos, acogiendo con alabanzas el mencionado proyecto.

No nos sorprende que el gobierno de la Unión aproveche esta oportunidad para ingerirse en los asuntos europeos; lo que si extrañaría á quien todavía crea en la sinceridad y buena fé británica, es que, por móviles harto egoístas, se establezcan pactos que son una gran anomalía y se siente un pésimo precedente, pues no otra cosa es la alianza con los Estados Unidos, que si son furiosos partidarios de la clásica é inagotable inaceptable teoría de Monroe, no dejan de sentir por ahora sus pujitos de expansión colonial por Europa.

Italia, cuyas simpatías por España bien claras las ha mostrado recientemente á nuestros compatriotas y compañeros de profesión, se advierte que la fuerza del destino la lleva á admitir y figurar en esa alianza.

En la ocasión presente, se realiza el cariño de Inglaterra para con nuestra patria: no duda en prestar, para lo que sea, que esto no importa, su influencia moral á la nación que es hoy nuestro impenitente y peor enemigo, y en cambio ya se vió el manojo de alabanzas que nos dijo y las ofertas que embozadamente nos hacía cuando estalló la insurrección filipina; y es por que la paz del archipiélago tiene para ella gran importancia; ya dijimos por qué en una de nuestras anteriores crónicas.

¿Qué harán ante esa nueva *tríplice* Francia y Rusia? Esta es la pesadilla de algunos diarios extranjeros; lo mejor es suspender juicios hasta que haya más datos para orientarse, aunque ya nos dice bastante la salida de Sebastopol de una fuerte escuadra que ha de ponerse á las órdenes del ministro de Rusia en Constantinopla, y los preparativos que hace Francia para seguir la conducta de su aliada.

Ch. Bophez.

Desde Madrid

No hace muchos días decíamos, que si con

los últimos refuerzos no se sofocaba la insurrección de Cuba, le sería preciso á España hacer mayores sacrificios. Creíamos nosotros que el patriotismo de que se está dando pruebas; que al decir todos que era necesario acabar con los rebeldes por la fuerza íbamos á estar dispuestos á enviar á Cuba soldados; por lo que se dice, no es así. Se espera solo el resultado de las operaciones que pronto se emprenderán por el general Weyler, y si ese resultado no es la paz, España se opondrá á que vayan más tropas á la gran Antilla.

Nosotros no nos atrevemos á creer esto. Desde hace muchos meses venimos diciendo que es necesario mandar muchas fuerzas á la isla para dominar la insurrección por la fuerza. El país todavía dice que no quiere se hagan concesiones, y si es así y si tampoco quisiera mandar á Cuba más soldados, ¿qué se vá á pensar de nosotros?

Para dominar por la fuerza es preciso tener esa fuerza y ejercitarla. Para exterminar por fuerza á los rebeldes, es necesario mandar tropas á medida que se vaya viendo que hacen falta más, ó de lo contrario, desistir, renunciar á la idea de que por la fuerza se ha de sofocar la insurrección. Pero si de esto se desiste, preciso será que pensemos en dominarla por medio de concesiones; y para conceder ahora, después de haber perdido muchos hombres y gastado gran cantidad de millones de pesos, francamente declaramos que no valía la pena de hacer los sacrificios que acaban de hacerse y se hacen todavía.

Que en el animo del país vá arraigándose la idea de oponerse á que vayan más tropas á Cuba, es cosa que no se debe dudar. Cada día que se habla de nuevas expediciones, salen incidentes que demuestran con claridad esto que ya se anuncia; cada vez aumenta el número de los desertores, en el seno de las familias cunde el disgusto, que vá en contra de lo que se conoce con el nombre de patriotismo. Así pues, nada de particular tendría que lo que se dice fuera verdad y que al pretender enviar á la guerra más hombres, se alterase aquí el orden público.

Si esto sucediera, volvemos á preguntar: ¿para qué decir que nada de concesiones, que á la guerra era necesario contestar con la guerra?

Para decir que la guerra era lo mejor para acabar con los Gómez y los Maceo, se pensaría antes muy bien si convenía ó no decirlo. O es que se ha procedido en asunto de tan vital importancia con lamentabilísima ligereza?

Reformas ahora ó en un plazo relativamente breve, no sabemos si podrán convenir. Creemos que no. Puestos en el camino de las concesiones, acaso fuera necesario ir más lejos de lo que muchos se figuran; tal vez se vendría á dar la razón al general Martínez Campos, confirmando las palabras que este ilustre militar pronunciara al desembarcar en el puerto de la Coruña cuando regresó de la isla sublevada.

Vea España bien antes de oponerse á nada, vea antes de realizar actos de la índole de los que, más ó menos embozadamente se anuncian, lo que la conviene y lo que no la conviene. Con los sacrificios que hace ha obtenido una consideración inmensa que pudiera perder si procediere ahora, ó algo más tarde, sin premeditar las cosas. El hecho de oponerse á que vayan á Cuba más soldados se traduciría por todo ó casi todo el mundo como síntoma elocuentísimo de que España no puede seguir haciendo sacrificios, y el prestigio que acaba de alcanzar se mermaría muy mucho.

Es, por tanto, de absoluta precisión que al resolvernos á algo, meditemos detenidamente. Si se quiere la guerra, recorrer ese camino hasta llegar al fin que se bus-

ca. Si no se quiere, estudiar bien lo que se haya de hacer para que las dudas y las vacilaciones no nos hagan perder tiempo y muchas cosas más.

Y tengan presente, que hablar dentro de poco de hacer concesiones, sin haber pacificado la isla, sería fomentar la insurrección, porque los cubanos verían que siguiendo los rebeldes por la senda que hasta aquí han recorrido, se puede llegar al fin que los revolucionarios pretenden.

Hay, pues, que ponerse á la altura de las circunstancias, dejar á un lado el egoísmo, y pensar como buenos patriotas, si es que, como creemos, se quiere no hacer mucho daño á la patria.

Carmón.

23 de Septiembre de 1896.

TRECE Á LA MESA

Abrió y leí esta halagadora epístola:

«Caballero: Vuestra inagotable amabilidad me anima una vez más á pedirnos uno de estos favores que no se pueden solicitar más que de los amigos verdaderos, y por el que de antemano os pido mil perdones.

Figuraos que esta misma noche estamos amenazados de ser trece á la mesa, y á pesar de que no soy supersticiosa, como hay muchas personas á las que una coincidencia de esta índole les afecta, y el primer deber de una ama de casa es el de evitar á sus convidados todas las contrariedades...

Pero volviendo al asunto. ¿Queréis ser el 14? ¿Sí, verdad? No podéis figuraros cuánto os lo agradeceré.

Os saluda afectuosamente, y pide de antemano la dispenseis,

La baronesa de Aulop.

«P. S.—Cuando me he fijado en que podía haber dado contraorden á alguno de los invitados, era ya demasiado tarde.»

No pude por menos, después de terminada la lectura de esta carta, de hacer una mueca; pero no obstante, me puse el frac, y á las siete y media en punto, que era la hora señalada, entré en el gran salón del hotel Aulop.

En el acto me fijé en que todos los semblantes estaban consternados.

La baronesa, que me había escrito una carta tan amable, me tendió la mano casi friamente y sin dirigirme siquiera la palabra. Después de dos ó tres minutos de silencio embarazoso, se decidió á hablarme.

—Caballero, parece que nos persigue la desgracia; uno de los convidados que esperaba, mi primo Saint-Silvestre, acaba de enviarnos aviso de que probablemente no vendrá, y de este modo resultaremos trece á la mesa; y como ya os había dicho que...

Corté la palabra á mi noble interlocutor, diciéndole:

—No os preocupéis por eso, señora; del mismo modo que por seros agradable me vestí de etiqueta, me marcharé á cambiarme de traje.

—¿No os enfadaréis conmigo por eso?

—No, señora—repliqué fijando la mirada en una niña de ocho años que hubiera sido muy sencillo hacer que no comiera en la mesa;—con el mismo gusto que he venido me marchó... Sólo que como á veces la fatalidad se encarniza... temo que una nueva complicación... En fin, de todos modos estoy siempre á vuestras órdenes.

Me marché rápidamente para evitar las excusas, que me hubiesen contrariado aún más, y al atravesar el portal tropecé con el primo de Saint-Silvestre, que por fin venía; al verle me apresuré á salir y me escondí en un ángulo de la pared, á algunos pasos de allí, con ánimo de asistir al espectáculo que iba á ofrecerse. Era seguro que enviarían un criado en busca mía.

Y, en efecto, no tardé en ver, como había previsto, al criado que se dirigía hacia mi casa.

—Busca—dije para mi capote,—que buen chasco te llevas.

Pasaron 20 minutos.

Más tarde supe que la aflicción de aquella familia no tenía límites... Parecía que el diablo se mezclaba en ello... ¡Otra vez volvían á ser trece! Por nada en el mundo lo hubiera tolerado la baronesa; así que,

como la sopa estaba enfriándose, el primo Saint-Silvestre se ofreció á sacrificarse; pero después de mucho discutir, se resolvió que la pequeña Iyona no se sentaría á la mesa; más el malhadado pariente no quiso continuar siendo un aguafiestas, y á pesar de los esfuerzos hechos para contenerlo, cogió su sombrero y salió escapado. Esto produjo nueva angustia; parecía que una maldición les perseguía.

—Y si ahora traen al convidado que han ido á buscar, volveremos á ser trece,—exclamó la baronesa, presa de la mayor aflicción;—y por ese caballero, á pesar de su amabilidad, no me privo de comer en compañía de mi hija. Pero cierren todas las puertas, y que no se abra á nadie... hasta que hayamos concluido de comer....

En tanto, escondido en mi rincón, había visto marcharse al primo Saint-Silvestre, y desde aquel momento ya no tenía motivo para quedarme oculto; por el contrario, me coloqué de modo que el criado que había ido á buscarme me viese, lo cual sucedió, y me apresuré á decirle:

—¡Héme aquí!

Pero llamamos inútilmente; la puerta no se abrió. Entonces comprendí lo que pasaba; pero como el hotel tenía otra entrada que daba á una calleja desierta, se lo hice observar al lacayo, y pocos momentos después penetraba en la plaza por el flanco. Me dirigí apresuradamente al comedor, y penetré en él pronunciando estas terribles palabras:

—La suerte está echada; seréis trece!

La vista de la sombra de Banco ó de la estatura del Comendador no hubiera producido más espanto; en un abrir y cerrar de ojos todo el mundo se puso en pie—empezaban á tomar la sopa,—arrojaron las servilletas, y la baronesa, que no era supersticiosa, lanzó un grito terrible, creyendo que esta serie de casualidades eran amenazas del destino.

Muy pronto no quedaron en el comedor más que los niños, que miraban con ojos espantados; convidados y convidadas habían desaparecido.

En tanto yo, aprovechándome del pasajero terror inspirado, me puse á comer tranquilamente; me senté en el puesto del dueño de la casa, y di la orden de que me sirvieran, lo cual fué ejecutado al punto.

Pero no abusé de mi victoria, y mi comida no duró más de media hora; no perdoné ningún plato, y hasta tomé café y licores. Después de encender un magnífico habano, me marché tranquilamente, lanzando antes este aforismo justificando.

—Temo que la baronesa Aulop va á tomar la sopa un poco fría.

LARMANDIE.

LO DE FILIPINAS

Un agitador

Madrid 24.—A bordo del trasatlántico «Isla de Panay» viene á la península el agitador filipino doctor Rigal.

Envío de municiones

En breve se mandarán á Filipinas una considerable cantidad de cartuchería para fusiles Mauser y otros efectos de guerra.

El «Isla de Luzón»

Ha salido de Port-Said con rumbo á Filipinas el trasatlántico «Isla de Luzón».

Los soldados expedicionarios que van á bordo siguen sin novedad, hallándose muy satisfechos.

Envío de refuerzos

Los ministros de la Guerra y Marina han estado en la Huerta á primera hora de la tarde conferenciando detenidamente con el presidente del Consejo.

Han tratado del envío de aprestos de guerra á Filipinas, cambiando impresiones relativas á la marcha de la campaña.

Caballería y artillería

En el ministerio de la Guerra se ha ultimado la organización de un escuadrón de caballería y de una batería de artillería que se destina á reforzar el ejército de Filipinas.

El escuadrón comprenderá 160 hombres dando contingentes proporcionales los regimientos de húsares y de cazadores de la Península.

La batería estará servida por 170 hombres, sacados de todos los regimientos montados. Será de cañones Krupp de nueve centímetros.

Lo de Cuba

Noticias del 25

Desaparición

Un despacho de Nueva York da cuenta de haber desaparecido en Chicago el director de la sociedad de socorros á los cubanos.

Las oficinas halláronse abiertas, creyéndose que el citado director ha sido muerto ó bien secuestrado, pues hace algunos días recibió cartas amenazadoras.

Refriega en la Habana

Dicen de la Habana que por confidencias se sabía que entraban en la capital comisionados del campo insurrecto.

Apostados convenientemente varios agentes á la calzada de la reina Cristina, sorprendieron á un grupo de esos emisarios, á los que tirotearon matando á tres de ellos.

Cogió la policía armas, proclamas y documentación.

En la refriega resultó herido un sargento de policía.

Ejecuciones

Comunican de la Habana que han sido ahorcados en la fortaleza de la Cabaña tres rebeldes, acusados de secuestradores.

El vestuario del ejército

El periódico *La Lucha* de la Habana publica una serie de artículos hablando de la petición de los industriales de Tarrasa de surtir de vestuario al ejército expedicionario.

El indicado diario dice que este aprovisionamiento debe hacerse en Cuba, donde existen familias que antes eran ricas y que hoy día necesitan proporcionarse medios con el trabajo, por haberlas dejado la guerra reducidas á la miseria.

El general Bargés

El general Bargés, que se encuentra mejoradísimo de las heridas que recibió en Cuba, ha manifestado al ministro de la Guerra que ansía volver á la Gran Antilla para ponerse al frente del cuerpo de ejército que mandó al principiar las anunciadas operaciones.

Dicho general ha añadido al ministro que desea contribuir al mayor éxito de las mismas.

Una reclamación

Telegrafían de Nueva York que el departamento de Estado amenaza con una reclamación enérgica á España, si el general Weyler continúa obstinándose en no poner en libertad al súbdito norteamericano Lolon, que fué detenido á bordo de un vapor en el puerto de la Habana.

Fusilamiento

Ha sido pasado por las armas en Guanabacoa, el soldado madrileño Francisco Rubio García, que mató á un sargento.

Antes de la ejecución otorgó testamento, dejando á su madre la suma de 255 pesetas que poseía.

Distribución de fuerzas

En breve marchará á Pinar del Río la columna Segura y á Cienfuegos la columna Rubí.

Con esta distribución de fuerzas, tendremos en Pinar del Río 40 batallones.

Una aristócrata expulsada

Ha sido expulsada de la isla una señora llamada Aurelia Castilla, perteneciente á la aristocracia cubana, acusada de haber enviado al cabecilla Zayas una tarjeta dándole el pésame con motivo de la muerte de su hermano.

En el escrito decíale que el nombre glorioso de éste vivirá bendecido mientras Cuba exista.

Filibustero indultado

Telegrafían de Cayo Hueso que, según un despacho de la Habana, es el tema de todas las conversaciones en dicho punto el decreto de indulto de la pena de muerte que ha firmado la reina á favor del filibustero Octavio Zubizanete.

Añade el despacho que ha causado máxime impresión el indulto concedido, máxime cuando la sentencia que condenaba á muerte á Zubizanete fué aprobada por el general Weyler.

Dice además el cablegrama que la familia del reo hizo muchos esfuerzos en la Habana con el objeto de que no se cumpliera la sentencia: empero, cuantas diligencias lleváronse á cabo, resultaron infructuosas, pues se había decidido siquiese la causa todos sus trámites hasta la ejecución.

Entonces la familia del condenado acudió á San Sebastián, y según el correspondiente que transmite la noticia, el Gobierno pidió un extracto de la causa, habiendo aconsejado á la reina el indulto de Zubizanete.

El correspondiente expone el desprestigio que con ello sufre el general Weyler y lo que queda quebrantada la moralidad pública, añadiendo que de seguir de este modo, agotaríanse todas las energías.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos revueltos á la normanda

Rodaballo con leche

Tencas en salsa blanca

Manos de ternera á la rusa

Salsa de tomate á la gitana

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de puré de guisantes

Pierna de carnero braceada

Arenques esparillados

Patatas sabrosas

Ensalada

Postres

Salsa de tomate á la gitana.

—Obténgase el zumo de docena y media de tomates y póngase á cocer en una cantidad proporcional de caldo, añadiendo pimienta molida y manteca, mezclando continuamente la mezcla.

En otra cazuela habrá un poco de salsa española y sino caldo; trasládese á ello la anterior mezcla bien colada por un tamiz, sazónese con cuidado y póngase al fuego para que, dando unos hervorres pueda servirse.

Patatas sabrosas.—En una sartén se tuesta aceite; así que esté en punto, échense las patatas mondadas y partidas en trozos iguales, saltándolas con frecuencia. Cuando se doren, séquense de la sartén escurriéndolas bien la grasa. Colocadas en una fuente plana se espolvorean con sal fina y se sirven calientes.

NOTICIAS

Para que los pueblos de la provincia puedan hacer las reclamaciones que crean oportunas, la presidencia de la diputación provincial ha hecho público la instrucción del expediente instruido á instancia del ayuntamiento de S. Felu de Pallarols, pidiendo el perdón de la contribución territorial, por haberse perdido la mayor parte de la cosecha de aquel distrito efecto de un pedrisco.

—Tasados en cinco y en dos pesetas cincuenta céntimos respectivamente, se venderán en la aduanas de Port-Bou el 30 del actual, un marco de madera dorado de tres kilogramos de peso, deteriorado en varios puntos y una caja de embalaje de sesenta y tres kilos de peso.

—Ha fallecido en Vidreras D. Juan Aulet, rico propietario, hermano del distinguido orador sagrado D. Silverio, al que enviamos nuestro pésame.

—Ha sido nombrado director del parque de artillería de esta plaza el teniente coronel, don Valentín Bertrán.

—En lo que vá de mes, los agentes de la compañía arrendataria han arrancado unas dos mil plantas de tabaco.

—Por desobediencia á los agentes de la autoridad, fué detenido antes de ayer un sujeto en la estación del ferrocarril de San Felu de Guixols.

—Se ha concedido una cruz pensionada, por méritos contraídos en la campaña de Cuba, á nuestro estimado amigo el teniente coronel D. José Durango.

—Por el ministerio de la Gobernación

se ha dirigido un Real orden á los gobernadores para que cuiden que, en cumplimiento de los reglamentos y disposiciones vigentes sobre la materia, los balnearios que no pueden disponer de una farmacia próxima, tengan botiquines, con objeto de que sin dilación pueda aplicarse á las enfermedades, cualesquiera que sean, las medicinas necesarias á su curación.

—Nos escriben de Bagur, que hubo mucha animación en aquel pueblo los días de la fiesta mayor.

El baile y los conciertos que se celebraron en el casino «Unión Bagurense» fueron espléndidos, quedando altamente complacidos los concurrentes de la distinguida orquesta antigua denominada «Pep de Figueras», que ejecutó varias piezas de mucho mérito. Fueron aplaudidos los concertistas D. Agustín Cervera, que ejecutó una fantasía de violín y D. Andrés Sarboza en otra de clarinete.

El otro casino, denominado «Centro Artístico Bagurense», tenía contratada la orquesta de La Bisbal, que cumplió bien su cometido.

Los bailes y conciertos de este centro atrajeron numeroso público, que demostró con sus aplausos la aceptación general que le merecía una de las principales orquestas de Cataluña.

La orquesta de la localidad distinguióse también en la plaza pública, tocando sardanas.

—Hoy llegará á esta ciudad el coronel subinspector de Carabineros de este cuarto cuerpo de ejército, con objeto de pasar revista á las fuerzas de su mando que prestan servicio en esta provincia.

—Se ha otorgado el abono de la gratificación correspondiente á los doce años de efectividad en su actual empleo á los primeros tenientes don Fernando Gonzalez, del regimiento de Asia, y don Celedonio Cenzano, del de Guipúzcoa.

—Las autoridades militares interesan la busca y captura de los desertores José Bofill Pagés, de Bañolas; Ramón Reverter Millán, de Alcanar (Tarragona) y Sebastián Perramón Sala, de Olot, pertenecientes á los regimientos de Asia, Aragón y zona de esta capital respectivamente.

—La dirección general del Tesoro ha autorizado al señor Delegado de Hacienda

de esta provincia, para que el día 1.º de Octubre abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Se ha autorizado la matanza de reses cerdales en esta ciudad, desde el día 28 del corriente hasta el 15 de abril, observándose entre otras prescripciones las siguientes:

La matanza se verificará todos los días laborables desde las 6 á las 12 de la mañana en el matadero de la calle de la Acequia.

Ningún particular podrá matar cerdo alguno en su casa, sin licencia de la Alcaldía, incurriendo en la multa de 50 pesetas los que contravinieren esta disposición.

Tampoco podrá ser extraída del matadero ninguna res cerdal sin que previamente haya sido reconocida por el inspector de carnes.

—Ha sido declarado cesante del cargo de inspector de carruajes de esta provincia D. Víctor Pujol.

—Practicada la demarcación de las minas de lignito *La Dasense* en los términos de Alp y Das y *La Previsión* en el de Das; la de manganeso *Roberto* en el de Alp y la de antimonio *Trinidad* en el de Ribas, están aprobados sus expedientes y expuestos por espacio de treinta días en la sección de Fomento de este gobierno civil.

—Para que puedan presentarse los documentos necesarios, la Dirección general de administración del ministerio de la gobernación, ha participado quedar instruido el expediente á consecuencia del recurso de alzada interpuesto por D. Dalmao Sureda contra un acuerdo de este gobierno de provincia, confirmando otro del ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés sobre multa impuesta á dicho señor Sureda, y expuesto por durante el plazo de veinte días.

—Ha sido nombrado inspector de carruajes de esta provincia don Poncio Tibau.

—Doña Dolores Miralles Cairol, vecina de Dás, ha solicitado la propiedad de ocho pertenencias de una mina de lignito sita en dicho término.

—En la Comisaría de guerra de esta plaza, se celebrará concurso el treinta del actual para la adquisición de aceite mineral, vegetal de segunda clase, arroz, garbanzos y patatas.

—En poder de un respetable amigo nuestro se encuentra un medallón al parecer de oro con una piedra preciosa. La persona que haya perdido dicha alhaja, puede recuperarla justificando su propiedad, dirigiéndose á esta Redacción.

—Se ha ordenado la busca y captura del fugado de la cárcel de Málaga, Antonio Fernández; del joven de dieciséis años Juan Monfor Burgalló, y del soldado desertor José Salip Sagué, natural de Vilanova.

—Los carabineros del pueblo de Alp, han aprehendido cinco fardos de tabaco de Andorra.

—Ayer verificóse el juicio oral que ya anunciamos á nuestros lectores, de la causa instruida contra Joaquín Figueras por el supuesto delito de injurias.

La vista resultó de escaso interés. El señor Fortacín, que representaba el ministerio fiscal, retiró la acusación quedando el procesado en libertad.

—Se han convocado oposiciones para optar á las notarías del Colegio Notarial de Barcelona, vacantes en Figueras y San Felin de Guixols.

El plazo para presentar las instancias terminará el 5 del próximo mes de octubre.

—Hoy empezará en la iglesia del Hospital provincial un solemne novenario dedicado á las almas del purgatorio.

—La dirección general del Tesoro ha dispuesto se verifique un extraordinario sorteo de la lotería el 10 de octubre, constando solamente de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas y 10 el décimo. Los premios serán 812 y 1.599 reintegros, como en el sorteo de Navidad.

—En el paso nivel de Marsá, término municipal de Vilajuiga, ocurrió antes de ayer una desgracia.

La mujer encargada de dicho paso fué arrollada por el tren mixto de la tarde, quedando muerta en el acto.

Parece que la víctima tenía la costumbre de sentarse en mitad de la vía para oír mejor la venida del tren, confirmando lo dicho el haberse encontrado una silla completamente destrozada.

La infeliz deja seis hijos de corta edad.

—Muy concurrida vióse la rambla de La Libertad la noche de antes de ayer, con motivo de tocarse las típicas sardanas.

—Antes de ayer reunióse la junta de Sanidad local acordando, en vista de haberse presentado algunos casos de viruela y escarlatina, que las escuelas pueden continuar abiertas pero los alumnos que concurran á las mismas deben presentar la correspondiente certificación facultativa de sanidad.

Los maestros no podrán admitir en sus escuelas á ningún alumno que después de verificar tres faltas consecutivas, deje de presentar nuevamente la certificación de referencia.

—Es casi seguro que en el cartel de la compañía de zarzuela que actuará en nuestro coliseo durante la próxima temporada, figurará la aplaudida triple señorita Placer.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo don Federico Rahóla, diputado á Cortes por Vilademuls, el cual salió en el primer tren de la tarde para Caldas de Malavella, de donde partirá hoy para Barcelona.

—La cosecha de setas de todas clases recogidas en la comarca de Ripoll, representarán para últimos de Octubre un beneficio líquido de 100.000 pesetas.

Así lo dice un colega.

—En las nuevas disposiciones referentes al Timbre para billetes de espectáculos públicos, no se exigirá éste sino á las localidades, quedando las entradas exentas del impuesto.

Ya que del timbre hablamos, debemos decir que la Compañía Arrendataria de Tabacos que tiene á su cargo dicha renta, ha recomendado se dé la mayor publicidad posible al público referente á las ventajas que proporciona la ley de moratorias vigente.

Ya lo saben pues los defraudadores.

Distracciones

Gedeón, que es un gran propietario, hace abrir un pozo en una de sus fincas.

Los obreros le preguntan á dónde han de trasladar la tierra que sacan, y Gedeón les contesta:

—Hagan otro pozo al lado y métenla en él.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Cipriano mr. Eusebio p.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

— 372 —

mándose á que nos ocupemos tratando de tan generales y palpitantes intereses. Dámosles las gracias: pero á alguno de ellos que quisiera las escenas en sitios más conocidos del vulgo, debemos advertirle, que nosotros no escribimos propiamente para el vulgo, á no ser en lo que acaso pueda instruirle y en dichos mapas encontrará el medio de hacerlo; para las personas cultas los nombres de los reinos y de las ciudades que mencionamos no son más nuevos que los de Nápoles, Venecia, ó Turín. El que quiera refrescar la memoria puede recurrir á la reciente *Authentic Map of Africa* (Londres, George Pkilip, 32, Fleet Street), que se recibe por el insignificante precio de un chelin y coste de correo pidiéndola directamente. Esta ha puesto ya minuciosamente las recientes innovaciones de Cameron, y de Gessi. Más detallado y más completo es aun el mapa del Africa publicado el pasado año en Gota, por Giusto Perthes, en tres pliegos, al precio todos, incluso el porte, de 3 libras 60 céntimos.



— 369 —

—Pero tú, tienes una imaginación muy feliz! —Si fueses monja!

—Y ahora estoy contenta de no serlo.

—¿Y por qué?

—Para estar contigo y animarte algo... para que entre estos brutos tengas una hermana á tu lado y un corazón que te quiere mucho, junto á tu corazón... y al decir esto la buena Linda se arrojaba en los brazos de su hermana y estrechándola cariñosamente le decía:

—Animo, Alice mia: ¡quién puede pensar las almas buenas que ruegan por nosotras!... yo tambien ruego por tí todos los días, especialmente por la noche... luego recibo el Viático en intención, después de prepararme con un acto de contrición lo más fervoroso y perfecto que puedo, y después me acuesto tranquila, diciéndome á mi misma:

—Si vivo, bien; si muero, mejor.

Y abrazadas las gemelas la una á la otra, vertieron dulce llanto. Y ni de mil leguas podían imaginarse las acertadas disposiciones que se habían tomado en Lagos para acudir en su socorro, ni que Olombo estuviese ya en camino á jornadas forzadas para alcanzarlas, mientras ellas se creían cuasi desahuciadas de todo humano socorro.

NOTA

Mientras escribimos esto, se están reuniendo los antecedentes de la increíble travesía del Africa de oriente á occidente, realizada con extraordinaria felicidad por el Ingartense V. L. Cameron. Se internó este por Bagamoyo frente á Zanzibar en el océano Indico, el 18 de Marzo de 1873 y

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		65 12		Almansa 5 por 100.	78 75
Exterior.		77 20		F. C. Francia 6 por 100.	93 75
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	53 12
Cubas, Emisión 1886.	87 25			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	88 25
Id. id. 1890.	71 85			Orensés 3 por 100.	87 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	28 00			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	20 30			(Giros.	20 00
Id. Mérida, Zamora, Orense á Vigo	12 90			Paris (Renta exterior.	64 53
				(Acciones F. C. Norte España	112 00
				Londres.—Renta Exterior.	30 22

Oro	CUPONES—1.º Octubre 1896.
Centenes Alfonso.	
Id. Isabel.	
Onzas.	
De 4 \$.	
De 2 \$.	
Pequeño.	

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin. Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias. Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas. Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos. OO

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Eucostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
 En París, Casa J. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, 3.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Patahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.
A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

PECTORAL DE CEREZA
 del Dr. AYER
 Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.
 Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.
 Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.
 Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.
 Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.
 Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.
 Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.
 44—rue Saint Séverin—París.

LA FAMILIA.
 5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.
 Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores. Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América. Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

vino á parar á Catombela, cerca de Bengala en el océano Atlántico, en Noviembre de 1875; habiendo recorrido 4700 kilómetros, de los cuales 1900 casi son por los terrenos que citábamos aquí como vírgenes de toda pisada europea, y que verdaderamente vieron en Cameron el primer europeo. Este gran viajero, cuyo nombre puede desde hoy ser inscrito entre los más ilustres y de mayor nombradía, cuenta que las comarcas por él recorridas forman un país espléndido, salubre y abundante de innumerables riquezas. El ilustrado periódico *El Cosmos* que se publica en Turin, en su cuaderno VII (1875-76) ha publicado el compendio y el mapa de este viaje con profusión de excelentes cartas geográficas. Para escribir esta narración africana no perdemos de vista novedad alguna de peso relativa á aquel hasta hoy casi desconocido continente; sabiendo que al presente la atención del mundo civilizado está fija particularmente en los descubrimientos del interior del Africa. Los consejos de varias naciones demuestran muy á las claras sus deseos de que entre y se estiende el mar por donde hoy arde al desierto de Sahara; comisiones italianas y francesas marchan á estudiar sobre el terreno la posibilidad y ventajas de dar entrada allí al Mediterráneo, cortando el llamado istmo de Gabes en Tunez; y entretanto la Inglaterra, con menos estrépito, envía sus sabios á explorar la costa occidental con el propósito de abrir allí un puerto á su comercio, construir desde éste un canal, si es posible, que inunde el Sahara morisco con las ondas del Atlántico y lleve en pocos días los buques británicos de Liverpool á Tomboctú donde ya llegan sobre camellos sesenta millones anuales de géneros ingleses. Y pensar que hace medio siglo Tomboctú era un nombre misterioso, una metrópoli envuelta entre las nieblas de la mitología! El congreso geográfico internacional de Bruselas celebrado poco ha bajo la presidencia del rey de Bélgica, acordó proteger y

promover eficazmente las exploraciones africanas en todo cuanto pudiese y llevar á aquellos bárbaros países la luz de la civilización. Hasta la patria de Marco Polo (1), tan atrasada hoy, sigue las huellas de sus viajeros. Cuatro grandes expediciones cruzan al presente las regiones interiores del Africa y en cada una de ellas se honra el nombre italiano. El marqués Oracio Antinori, veterano en las escursiones africanas, vá al frente de la expedición de la sociedad geográfica italiana que se dirige en busca de los grandes lagos centrales partiendo de Berbero en el golfo de Aden y recorriendo el Scioa y el Koffo; el joven romano, conde de Savorgnan di Brazzá, está al frente de la expedición francesa salida del Gabon por el rio Ogoonó en busca del nacimiento de este rio y de comarcas no vistas por europeos, que en todos los mapas, hasta los más modernos, están completamente en blanco. La tercera caravana completamente italiana está penetrando en Tunez por las cordilleras Atlánticas, á estudiar la hipsometría del Sahara y los vestigios de las más remotas edades. La cuarta expedición del Nilo, que puede considerarse como permanente, en la que recogieron grandes conocimientos Miniani, Piaggia y el coronel Cialdi de la pequeña marina Pontificia. Esta empresa está hoy bajo la dirección de Gordon, que sucedió á Baker, ambos ingleses. Está con ellos el italiano Rómulo Gessi, que del 12 al 20 de Abril de 1876 recorrió el primer periplo del mar interior Alberto Nianza, importantísimo por los sorprendentes descubrimientos y por las correcciones de las cartas hidrográficas anteriores. No nos maravilla pues, que estando hoy día tan en voga los estudios africanos, nos escriban nuestros lectores ani-

(1) Marco Polo célebre viajero; nació en Venecia en 1250 y murió en 1323. La relación de sus viajes traducida al latín se publicó por primera vez en Venecia y en Roma en 1484. N. del T.